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Οι νέες ταυτότητες 
χρειάζονται  
υποστήριξη 

Στέργιος Πυρίντσος
Καθηγητής Τμήματος Βιολογίας 
Πανεπιστημίου Κρήτης
Επιστημονικά Υπεύθυνος Βοτανικού 
Κήπου Πανεπιστημίου Κρήτης

Κρητών Φιλοξενείν

Κάποτε, ένα παιδί που προερχόταν από ένα 
χωριό της Κρήτης είχε μία συγκεκριμένη ταυ-

τότητα. Ήταν το παιδί του καντηλανάφτη, το παιδί 
του μπακάλη, το παιδί του καφετζή κλπ. Είχε μία 
ταυτότητα. Αυτό το παιδί όταν πήγαινε μετά στην 
πόλη αποκτούσε και άλλες ταυτότητες. Αν εκεί 
πήγαινε σε κάποιο αθλητικό σύλλογο για κάποια 
αθλητική δραστηριότητα είχε μια ταυτότητα που 
σχετιζόταν με κάποιο συγκεκριμένο άθλημα ή 
κάποια συμμετοχή σε κάποια ομάδα. Αν πήγαινε 
να ασχοληθεί αλλού με κάποια μουσική δρα-
στηριότητα είχε μια άλλη ταυτότητα, στις παρέες 
του τα βράδια είχε κάποια άλλη ταυτότητα κ.ο.κ. 
Φεύγοντας λοιπόν από το χωριό και πηγαίνο-
ντας στην πόλη αποκτούσε λίγες περισσότερες 
ταυτότητες. Αυτό το παιδί σήμερα, με την εξέλιξη 
της τεχνολογίας και του διαδικτύου, αποκτά πολύ 
περισσότερες ταυτότητες στο διαδίκτυο. Συγκε-
κριμένα, όταν χρησιμοποιεί ηλεκτρονικό ταχυδρο-
μείο έχει κάποια ταυτότητα, όταν χρησιμοποιεί 
διάφορες μηχανές αναζήτησης άλλη ταυτότητα, 

όταν χρησιμοποιεί διάφορες βάσεις δεδομένων 
και πληροφοριακά συστήματα άλλη ταυτότητα, 
όταν παίζει ηλεκτρονικά παιχνίδια για το κάθε 
παιχνίδι μπορεί να έχει άλλη ταυτότητα κ.ο.κ. 
Βλέπουμε λοιπόν μια διεύρυνση των ταυτοτήτων 
του ατόμου. Αυτή τη διεύρυνση των ταυτοτήτων 
τη βλέπουμε και στην περίπτωση του τουρισμού. 
Παλαιότερα στις πρώτες δεκαετίες ανάπτυξης του 
τουρισμού η ταυτότητα των 3S, δηλαδή Sea-Sun-
Sex ήταν η κυρίαρχη. Σήμερα έχουμε πληθώρα 
ταυτοτήτων στον τουρισμό, όπως ιαματικός, 
ιατρικός, θρησκευτικός ποδηλατικός, αγροτου-
ριστικός, συνεδριακός, οικολογικός, καταδυτικός 
κ.α. Άρα βλέπουμε διεύρυνση των ταυτοτήτων 
και στην περίπτωση του τουρισμού. Ας δούμε 
όμως τι γίνεται στην πολιτική σκηνή. Αντίθετα, 
στην πολιτική σκηνή έχουμε μια συρρίκνωση 
των πολιτικών ταυτοτήτων. Βλέπουμε λίγο έως 
πολύ ότι τα πολιτικά κόμματα δεν διαφέρουν ως 
προς τις τοποθετήσεις τους για τον τουρισμό. 
Όλοι θέλουν να επεκταθεί η τουριστική περίοδος, 
όλοι θέλουν να αυξήσουμε το τουριστικό προϊόν, 
όλοι θέλουν περισσότερους τουρίστες κ.ο.κ. με 
αποτέλεσμα τη συρρίκνωση των πολιτικών ταυ-
τοτήτων. Από την άλλη πλευρά δεν έχουμε απλά 
συρρίκνωση ταυτοτήτων, αλλά απώλεια ταυτό-
τητας σε αυτό που αποκαλείται μαζικό πολιτικό 
υποκείμενο, δηλαδή στον πάρα πολύ κόσμο που 
πλέον αποστασιοποιείται από την πολιτική. Αυτή 
η απώλεια ταυτότητας συνδέεται με την απαξίω-
ση της πολιτικής και μάλιστα με μια έκπληξη όταν 
παρατηρούνται επιτυχίες στην πολιτική, καθώς ο 
πολύς κόσμος εκπλήσσεται και αναρωτιέται πως 
μπορεί να έχουμε επιτυχία στην πολιτική. Αντί-
θετα τώρα, βλέπουμε ενίσχυση της ταυτότητας 
σε έναν άλλο χώρο καθαρά τεχνοκρατικό, σ’ ένα 
πεδίο επιστημονοκρατίας, σ’ ένα πεδίο τεχνοκρα-

τικής διαχείρισης. Δηλαδή, βλέπουμε να δημιουρ-
γείται μια επιστημονική ελίτ, μια ελίτ τεχνοκρατών 
η οποία αποκτά ιδιαίτερα ενισχυμένη ταυτότητα 
και θεωρεί αλλά και θεωρείται ότι είναι σε θέση να 
διαχειριστεί αρκετά καλά πολλά θέματα. 
Και το ερώτημα είναι πως μέσα σ’ αυτό το 
σκηνικό διαφοροποίησης ταυτοτήτων μπορεί 
αποτελεσματικά να επεκταθούν τα οφέλη από 
τον τουρισμό σε όλο το έτος, ούτως ώστε να μην 
περιορίζονται μόνο στην τουριστική περίοδο. 
Αυτονόητο είναι ότι η απάντηση θα περιλαμβάνει 
τη υποστήριξη των νέων ταυτοτήτων του του-
ρισμού που συμβάλλουν προς αυτή τη κατεύ-
θυνση ούτως ώστε να μην παραμένουν κενές 
περιεχομένου. Το θέμα στη συνέχεια ανάγεται 
στο κατά πόσο η υποστήριξη θα είναι μια εκ των 
κάτω προσέγγιση ή μία προσέγγιση εκ’ των άνω 
και όπως δείχνει το διαμορφωμένο σκηνικό που 
προαναφέραμε, μάλλον πέφτει μεγάλο βάρος 
στο πεδίο της τεχνοκρατικής διαχείρισης, εντός 
φυσικά ενός πολιτικού πλαισίου.
Αυτό μπορούμε να το δούμε με ένα παράδειγ-
μα που λίγο έως πολύ γνωρίζετε. Μαζί με τους 
εκλεκτούς συναδέλφους της Ιατρικής Σχολής, 
τον Καθηγητή κ. Χρήστο Λιονή, τον Καθηγητή κ. 
Ηλία Καστανά, και αργότερα με τη συμμετοχή του 
Καθηγητή κ. Γιώργου Σουρβίνου και την υποστή-
ριξη του Καθηγητή κ. Χάρη Κατερινόπουλου από 
το Τμήμα Χημείας, προτείναμε στις Περιφερεια-
κές Αρχές Κρήτης να μετατραπεί το νησί σε ένα 
θερμό σημείο (hot spot) παραγωγής φαρμάκων 
φυτικής προέλευσης. Δηλαδή, να αποκτήσει μία 
ακόμη ταυτότητα το νησί που θα βοηθήσει, αφού 
καθετοποιηθεί η παραγωγική διαδικασία τέτοιων 
προϊόντων, να παράγονται προϊόντα υψηλής 
υπεραξίας που θα επιστρέφουν όφελος στον 
αγρότη παραγωγό, δίνοντας έτσι και μια νέα πα-
ραγωγική κατεύθυνση στον αγροτικό χώρο.
Αυτή η πρόταση μπορεί εύκολα να συνδεθεί με 
τον τουρισμό, όχι βέβαια με την επιμήκυνση της 
τουριστικής περιόδου αλλά με την αξιοποίηση 
του τουριστικού υποκειμένου ως καταναλωτή όχι 
μόνο όταν είναι στον τόπο μας, αλλά και όταν εί-
ναι στη χώρα του. Να επενδύσουμε δηλαδή στην 
περίοδο του έτους που δεν έχουμε το τουριστικό 
υποκείμενο στο νησί, παρακινώντας τον να συ-
νεχίζει να αγοράζει σταθερά τα κρητικά προϊόντα 
και στην πατρίδα του και να μην περιοριστεί στα 
δύο φακελάκια αρωματικών βοτάνων που έβαλε 
στη βαλίτσα του από την αγορά των Χανίων κατά 
την επιστροφή του.
Και το ερώτημα που τίθεται είναι, αν υπάρχει 
ζήτηση στη διεθνή αγορά για φαρμακευτικά 
προϊόντα φυτικής προέλευσης, ούτως ώστε να 
αξίζει μια τέτοια προσπάθεια. Η απάντηση είναι 
καταφατική. Τόσο στη Κεντρική και Βόρεια Ευ-

ρώπη, όσο και στη Βόρεια Αμερική υπάρχει πολύ 
μεγάλη ζήτηση σε βαθμό μάλιστα που ο FDA, ο 
φορέας που έχει την ευθύνη για τα διατροφικά και 
φαρμακευτικά προϊόντα στις ΗΠΑ, αποφάσισε να 
κάνει ακόμη πιο αυστηρούς τους κανόνες κυκλο-
φορίας αντίστοιχων σκευασμάτων, δεδομένου 
ότι η αγορά αυτών των προϊόντων τα τελευταία 
χρόνια πολλαπλασιάστηκε. Θεωρείται πλέον συ-
νήθης πρακτική, όπως προκύπτει από τεκμηριω-
μένες έρευνες, πέραν του συνθετικού φαρμάκου 
που συστήνει ο θεράπον ιατρός, οι πάσχοντες να 
παίρνουν παράλληλα και άλλα φάρμακα ή γενικό-
τερα σκευάσματα φυτικής προέλευσης.
Πως λοιπόν μπορεί να στηριχτεί μια τέτοια 
προσπάθεια; Η στήριξη κατά τη γνώμη του 
γράφοντος μπορεί να βασιστεί σε τρείς πυλώ-
νες. Πρώτα στην πολιτιστική μας ιστορία. Στην 
Ελλάδα έγινε η μετάβαση από την μυθολογική 
θεώρηση των ασθενειών που βρίσκουμε στον 
Όμηρο (τις ασθένειες τις έστελναν οι θεοί και τα 
βότανα ήταν μαγικά) στην Ιπποκρατική θεώ-
ρηση, στην Ιπποκρατική ιατρική, δηλαδή στον 
ορθολογισμό και στην επιστήμη όπου η ασθένεια 
είχε φυσικά αίτια και φυσική θεραπεία. Δεν είναι 
τυχαίο άλλωστε το ότι ο όρκος του Ιπποκράτη 
δίδεται ακόμη και σήμερα από τους πτυχιούχους 
ιατρικών σχολών. Ύστερα, στην απίστευτα υψηλή 
φυτική βιοποικιλότητα που έχουμε σε σχέση με 
τις χώρες του Βορρά. Μ’ αυτή τη βιοποικιλότητα 
μπορούμε να στηρίξουμε την εικόνα ενός βοτανι-
κού παραδείσου με φαρμακευτικά φυτά πολλά εκ 
των οποίων δεν έχουν ακόμη μελετηθεί πλήρως 
για τις φαρμακευτικές τους ιδιότητες. Τέλος στο 
υψηλό επίπεδο που έχουν τα ερευνητικά ιδρύ-
ματα του νησιού και στο υψηλό επίπεδο που έχει 
το ανθρώπινο δυναμικό αυτών των ιδρυμάτων. 
Μ’ αυτό το επιστημονικό δυναμικό μπορούμε να 
στηρίξουμε επιστημονικά την αποτελεσματικότη-
τα και ασφάλεια των φαρμάκων φυτικής προέ-
λευσης, διαφοροποιώντας τα από τα σκευάσματα 
που κυκλοφορούν δια «πάσαν νόσον» χωρίς 
επιστημονική τεκμηρίωση.
Μ’ αυτούς τους τρείς πυλώνες λοιπόν μπορούμε 
να στηρίξουμε τη νέα ταυτότητα του νησιού, ού-
τως ώστε να αξιοποιούμε το τουριστικό υποκείμε-
νο ως καταναλωτή όχι μόνο όταν είναι στον τόπο 
μας, αλλά και μετά την επιστροφή στη χώρα του. 
Μπορούμε δηλαδή να έχουμε εισροές ακόμη και 
όταν το τουριστικό υποκείμενο δεν έχει φυσική 
παρουσία στο νησί.  Έτσι, από την υπεραξία του 
τελικού προϊόντος, θα μπορούμε να στηρίξουμε 
την αγροτική παραγωγή, την ελληνική φαρμακο-
βιομηχανία, καθώς και ένα σύνολο ανθρώπων 
που εμπλέκονται με τη διαφήμιση και εμπορία 
αυτών των προϊόντων. 

https://youtu.be/VtbWNcArqOs
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Η Κρήτη είναι μία κορυφαία κοιτίδα του παγκό-
σμιου πολιτισμού. 

Το τοπίο της, χαρακτηρίζεται από βιοποικιλότητα, 
πολυμορφία της γης, μικρή κλίμακα και  ποικίλες 
καλλιέργειες που αντανακλούν όλες τις αξίες ενός 
πολιτισμού που ξεκινάει από πολύ παλιά, εισάγει 
τις έννοιες του «ταξιδιώτη» και της «φιλοξενίας» ως 
ιερού θεσμού και φτάνει μέχρι τις μέρες μας.  
Οι κανόνες φιλοξενίας - καρπός μιας οπτικής σε-
βασμού και ανεκτικότητας προς όλους τους λαούς 
-  παραμένουν στο χρόνο αμετάβλητοι, κυρίως 
χάρις στους ανθρώπους της υπαίθρου. Στην Κρήτη 
η φιλοξενία είναι παροιμιώδης.

Όπου και να γυρίσεις, τα αρχαιολογικά ευρήματα 
είναι παρόντα και δηλώνουν μια ιστορική παρουσία 
που ενεργοποιεί και φορτίζει τη συλλογική μνήμη. 
Το μοντέλο του τουρισμού υπαίθρου και αγροτουρι-
σμού αναπτύσσεται στο ίδιο τοπίο, χαρακτηρίζεται 
από τη μικρή κλίμακα, στηρίζεται σε αξίες σταθερές  
και όχι μόνο σε αριθμούς, γι αυτό και είναι βιώσιμο. 

Και αυτό μπορούμε να το δούμε πολύ καθαρά 
στις διπλανές χώρες, όπως η Ιταλία και η Γαλλία. 
Το μεγαλύτερο μέρος του τουρισμού απορροφάται 
στις μεγάλες πόλεις ενώ ο τουρισμός που επισκέ-

πτεται την ενδοχώρα είναι κυρίως άνθρωποι που 
ενδιαφέρονται για να γνωρίσουν τις πολιτιστικές 
ιδιαιτερότητες και την αγροτική ζωή.

Ανεξαρτήτως των τεχνικών επιτευγμάτων, η γεωρ-
γική παραγωγή, μας πηγαίνει πίσω στις ρίζες της 
Μινωικής Κρήτης. Η γεωργία ασκείται στους ίδιους 
χώρους και τοπία, το ψάρεμα στις ίδιες ακτές, η 
εκτροφή ζώων στα ίδια μέρη: μια μεγάλη ποικιλία 
από εκλεκτά προϊόντα, εξευγενισμένα δια μέσου 
των αιώνων από τον ανθρώπινο μόχθο και σοφία 
μέσα στην πολιτισμική διαχρονικότητα. 

Τα κύρια συστατικά, το ελαιόλαδο, οι ελιές, το κρα-
σί, το σιτάρι και τα βότανα, είναι η απόσταξη μιας 
«γεύσης της πολιτισμικής κληρονομιάς». Δίπλα σε 
αυτά τα προϊόντα, πρέπει να προσθέσουμε και το 
χαρούπι. 

Μετά από χρόνια πολιτιστικών δράσεων στο Χα-
ρουπόμυλο Πανόρμου, πήραμε την πρωτοβουλία 
ως Πολιτιστική Εταιρεία Πανόρμου «Επιμενίδης» 
να επικεντρωθούμε στην προστασία, ανάδειξη και 
αξιοποίηση της χαρουπιάς.  
Οι μνήμες που κουβαλάει ο χώρος του Χαρουπό-
μυλου, που είναι σήμερα το μοναδικό βιομηχανικό 
μνημείο της εποχής των αρχών του εικοστού αιώ-

να, μας φορτίζουν, μας αφυπνίζουν και μας οδη-
γούν στην απόφαση να αναδείξουμε την πολιτισμι-
κή αξία ενός τόσο σημαντικού δέντρου και για τους 
ανθρώπους και για το περιβάλλον. Νοιώθουμε την 
ανάγκη να τιμήσουμε το δέντρο που ενώ μας έσω-
σε από το λιμό στο δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, 
που έπαιξε εξαιρετικά σημαντικό ρόλο στην τοπική 
οικονομία, το απαξιώσαμε για αρκετές δεκαετίες, το 
ταυτίσαμε με τις ζωοτροφές και με λύπη διαπιστώ-
νουμε και περιστατικά χρήσης του ακόμη και ως 
καυσόξυλο τα τελευταία χρόνια. 

Ο Νίκος Καζαντζάκης το αναφέρει σε επιστολές 
του μαζί με το λάδι και το κρασί της Κρήτης, ως 
βασικό προϊόν, σε προσπάθειες που έκανε ο ίδιος 
για εξαγωγή τους στην Ελβετία για να ενισχύσει την 
τοπική οικονομία και κοινωνία. 

Η προσπάθεια μας ξεκίνησε πριν τρία χρόνια, 
όταν συναντηθήκαμε με καλλιεργητές από όλη την 
Κρήτη, πρόθυμους να συντονίσουν τις προσπά-
θειές τους αλλά και φορείς και ανθρώπους της 
ακαδημαϊκής κοινότητας.

Έτσι ιδρύσαμε τον νέο μη κερδοσκοπικό φορέα με 
τίτλο: «ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ, ΦΥΣΙΚΗΣ & 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΧΑΡΟΥΠΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ» με το διακριτικό τίτλο «ΤΟ ΧΑΡΟΥ-
ΠΙ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ». 
Ο φορέας αυτός απαρτίζεται από επιστήμονες, 
καθηγητές και ερευνητές από ακαδημαϊκούς και 
ανώτατα πανεπιστημιακά ιδρύματα όπως το Πα-
νεπιστήμιο Κρήτης, το Πανεπιστήμιο Αθηνών, το 
Ινστιτούτο Βιοεπιστημών & Εφαρμογών ΕΚΕΦΕ 
«Δημόκριτος», το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, το 
Μεσογειακό Πανεπιστήμιο «ΕΛΜΕΠΑ» αλλά και 
καλλιεργητές Χαρουπιάς από όλους τους νομούς 
της Κρήτης, καθώς και από πρόσωπα του Πολιτι-
σμού. Δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία της Πολιτι-
στικής Εταιρείας Πανόρμου «Επιμενίδης» έχει έδρα 
το Χαρουπόμυλο Πανόρμου και αποσκοπεί στην 
προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση της Χαρου-
πιάς.  
Ο πρώτος σκοπός της εταιρείας, μόλις επετεύχθη. 
Η πρόταση που καταθέσαμε τον περασμένο Ια-
νουάριο έγινε αποδεκτή από το Υπουργείο Πολι-
τισμού, και η «Αγροδιατροφική παράδοση του 
χαρουπιού στην Κρήτη» εγγράφηκε στο εθνικό 
ευρετήριο της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς 
της UNESCO, ενώ σειρά τώρα έχει η ένταξη της 
στη διεθνή λίστα. 
Η δημιουργία «Μουσείου Χαρουπιού», στο Χα-
ρουπόμυλο Πανόρμου και η ετήσια διοργάνωση 
Μεσογειακού Φεστιβάλ Χαρουπιού είναι ανάμεσα 
στους επόμενους στόχους μας.

Τον Απρίλιο του 2019 πραγματοποιήθηκε με με-
γάλη επιτυχία το «1ο Μεσογειακό Επιστημονικό 
Συνέδριο για την Αναγέννηση της Χαρουπιάς», 
στο Ηράκλειο (Λότζια) και στο Χαρουπόμυλο 

Πανόρμου, με συμμετοχή ερευνητών επιστημόνων 
από Ισπανία, Πορτογαλία, Αίγυπτο, Κύπρο και 
Ελλάδα. Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε στο πλαί-
σιο της ανάδειξης του χαρουπιού ως υπερτροφής 
και ως στοιχείο της κοινής πολιτισμικής ταυτότητας 
της Μεσογείου, της καλλιέργειας της χαρουπιάς 
ως εναλλακτικής επιλογής εν όψει της παγκόσμιας 
κλιματικής αλλαγής αλλά και της διερεύνησης των 
δυνατοτήτων για τη δημιουργία Δικτύου με φορείς 
από άλλες χώρες όσον αφορά στην Έρευνα, την 
Καλλιέργεια, την Παραγωγή και τον Τουρισμό με 
χάραξη πάνω στους «Δρόμους του Χαρουπιού» 
στη Μεσόγειο.
Το συνέδριο στήριξαν η Περιφερειακή Ένωση 
Δήμων Κρήτης «Π.Ε.Δ.Κρήτης», ο Δήμος Ηρα-
κλείου, η Περιφέρεια Κρήτης, ο «ΕΛΓΟ Δήμη-
τρα» αλλά και οι χορηγοί: «Grecotel Club Marine 
Palace & Suites», η εταιρεία «Μύλοι Κρήτης», η 
εταιρεία «Creta Carob», τα «Κρασιά Λυραράκη», 
η «Bioaroma», η «Γραφοτεχνική», η «Τηλεόραση 
CRETA», η «ΕΡT Ηρακλείου», η Grecotel και οι 
ξενώνες του Πανόρμου.

Ανάμεσα στους στόχους μας είναι: 
• Η επιστημονική έρευνα για την βέλτιστη αξιο-
ποίηση του δυναμικού της χαρουπιάς 
• Η ενδυνάμωση της καλλιέργειας της χαρου-
πιάς 
• Η ανάδειξη της καλλιέργειας της χαρουπιάς 
ως εναλλακτική επιλογή καλλιέργειας εν όψει 
της κλιματικής αλλαγής (ξηρά κλήματα) 
• Η ανάδειξη του χαρουπιού ως υπετροφής  
• Η ανάδειξη της συμβολής της χαρουπιάς στην 
τοπική οικονομία 
• Η ενδυνάμωση της αγοράς προϊόντων 
• Η ανάδειξη των φαρμακευτικών ιδιοτήτων του 
χαρουπιού 
• Ο εμπλουτισμός και ενίσχυση του αγροτουρι-
σμού μέσω της προώθησης των δραστηριοτή-
των που σχετίζονται με την χαρουπιά 
• Η προώθηση του χαρουπιού ως στοιχείο της 
Μεσογειακής Διατροφής 
• Η ανάδειξη της Ελλάδας ως σημείο αναφοράς 
της χαρουπιάς στη Μεσόγειο.

Βαθειά ριζωμένη η χαρουπιά αποκλειστικά γύρω 
από τη Μεσόγειο έχει εμπνεύσει κείμενα αρχαίων 
συγγραφέων και σύγχρονων περιηγητών. Στα αρ-
χαία χρόνια ήταν οι Έλληνες αυτοί που διέδωσαν 
το χαρούπι από την Μέση Ανατολή στην Ελλάδα 
και στην Ιταλία, ενώ στη συνέχεια οι Άραβες το 
εξάπλωσαν μαζί με το Ισλάμ σε όλα τα παράλια της 
Β. Αφρικής και την Ισπανία
Δέντρο αυτοφυές, με πλούσια φυλλωσιά, είναι το 
δέντρο της αντοχής και της αυτάρκειας. Ζει κάτω 
από αντίξοες συνθήκες, προσαρμόζεται δίχως φρο-
ντίδα, δίχως βροχή, κάτω από τον καυτό ήλιο και 
αγναντεύει πάντα τη θάλασσα της Μεσογείου.  

Ο παρεξηγημένος 
«θησαυρός» της 
Κρητικής Γής

Κορίνα Μηλιαράκη
Πρόεδρος του νεοσύστατου φορέα 
«Το Χαρούπι της Κρήτης»
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• Αντέχει στην ξηρασία και απορροφά τους θο-
ρύβους, αξιοποιεί τη ζέστη και μετατρέπει την 
υγρασία σε δροσιά, προστατεύει τις άλλες φυ-
τείες από τους ανέμους και επιβιώνει στη φωτιά. 
Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε ζώνες πυροπρο-
στασίας, να χρησιμοποιηθεί ως καλλωπιστικό, για 
διαμόρφωση τοπίου και προστασία καλλιεργειών 
από τον άνεμο.

• Ένα δέντρο ολιγαρκές τέτοιου βιολογικού χαρα-
κτήρα, φαίνεται να μπορεί να δώσει λύσεις σε 
προγράμματα αναδάσωσης παράκτιων εδαφών 
που κινδυνεύουν από τη διάβρωση και να αποτε-
λέσει ένα βασικό παράγοντα της διατήρησης του 
οικοσυστήματος.

• Το χαρούπι έχει γεύση μοναδική και με 50% 
σύσταση σε φυσικά ζάχαρα μπορεί να αποτε-
λέσει τη βάση σε όλα τα ψωμιά και γλυκά. Είναι 
γνωστό και ως «η σοκολάτα των φτωχών» ως 
υποκατάστατο της σοκολάτας, ενώ προϊόντα του, 
όπως το χαρουπόμελο, το χαρουπάλευρο και η 
χαρουμπία αγαπήθηκαν στο παρελθόν. 

• Καθώς συνιστούσε σημαντικό στοιχείο της παρα-
δοσιακής διατροφής των κατοίκων της Ευρώπης, 
στα σημερινά καταστήματα υγιεινών τροφίμων 
το συναντά κανείς σε σάλτσες, σούπες, μαρμε-
λάδες, σοκολάτες και παγωτά.

• Από την εποχή των Φαραώ ακόμα, ήταν γνωστές 
οι ευεργετικές του ιδιότητες σε προβλήματα δυσε-
ντερίας, ενώ ο Έλληνας Διοσκουρίδης επιβεβαίω-
σε ότι καθαρίζει τον οργανισμό, και επαναφέρει 
τη σωστή λειτουργία της πέψης. 

• Ο σπόρος του έδωσε το σταθερό μέτρο βάρους 
χρυσού, γνωστό ως «καράτι», αργότερα χρησι-
μοποιήθηκε στα παλιά γραμμόφωνα, το φωτο-
γραφικό χαρτί και ως γαλάκτωμα στα φωτογρα-
φικά και κινηματογραφικά φιλμς, ενώ ακόμα και 
σήμερα είναι εξαιρετική βάση στα καλλυντικά, 
σαπούνια, γαλακτώματα, στις παιδικές τροφές, 
συνιστά χάπια και οδοντόκρεμες, χρησιμοποιείται 
στην υφαντουργία και φτιάχνει βαφές, βερνίκια, 
συγκολλητικά, οικολογικά απορρυπαντικά και 
εντομοκτόνα. 

• Στο φυσικό όσο και στο κοινωνικό περιβάλλον, 
επί αιώνες έδινε λύσεις σε προβλήματα διατρο-
φής, απασχόλησης και συνοχής. 

• Ευρήματα επιστημονικών μελετών υποστηρίζουν 
πιθανές χρήσεις των προϊόντων της Χαρουπιάς 
με αντιοξειδωτική, αντιφλεγμονώδη, αντιδιαβητική 
και αντιδυσλιπιδαιμική δράση, καθώς και ευεργε-
τικά αποτελέσματα στη σπερματογένεση.

• Η παραδοσιακή Ιατρική διαφόρων Μεσογειακών 
χωρών τα έχει χρησιμοποιήσει για την αντιμετώ-
πιση παθήσεων του νευρικού και του γαστρεντε-
ρικού συστήματος. 

• Τα προϊόντα της Χαρουπιάς έχουν σημαντικές 
εφαρμογές στην κτηνοτροφία, διάφορες τεχνολο-

γικές και βιομηχανικές χρήσεις, αλλά και το ίδιο 
το φυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως καλλω-
πιστικό, για διαμόρφωση τοπίου και προστασία 
καλλιεργειών από τον άνεμο.

Στο παρελθόν δέκα χαρουπόμυλοι σε ολόκληρη 
την Κρήτη λειτουργούσαν με κεντρικό πυρήνα τη 
χαρουπιά, στήνοντας ένα ολόκληρο δίκτυο δρα-
στηριοτήτων, από τη συγκομιδή του καρπού, στη 
παραγωγή των προϊόντων, μέχρι και τη διακίνηση 
και χρήση του στην καθημερινή ζωή. 

Σε μια παλαιότερη Κρήτη και σε μια άλλη επο-
χή το χαρούπι ήταν αναπόσπαστο στη ζωή των 
κατοίκων ενώ σήμερα διαπιστώνουμε τη σημερινή 
κατάσταση της πολιτισμικής του απαξίωσης και 
παραγωγικής του ύφεσης. Από 20.000 τόνους το 
1985, σήμερα η παραγωγή υπολογίζεται σε 5.000 
τόνους, και με την περίσσεια των καρπών να απο-
τελούν αποκλειστικά κυρίως την τροφή των ζώων, 
καταννοεί κανείς πώς αρχικά η μηχανοποιημένη 
γεωργία και μετέπειτα η στροφή της παραγωγής σε 
βιομηχανικές και γενετικές παρεμβάσεις με στόχο 
την αύξηση των ποσοτήτων, δεν ευνοούνται από το 
εξ ορισμού «βιολογικό» και κοπιαστικό χαρούπι. 

Ωστόσο, ενώ στις μεταπολεμικές δεκαετίες η 
παραδοσιακή καλλιέργεια του χαρουπιού έτεινε 
να εγκαταλειφθεί, σήμερα ολοένα και περισσότερο 
κερδίζει έδαφος, διότι δεν απαιτεί επίπονη εργασία 
και επισφαλείς επενδύσεις. Τα τελευταία χρόνια η 
παραγωγή προϊόντων στην Κρήτη έχει αυξητική 
τάση κερδίζοντας το ενδιαφέρον ενός ολοένα και  
μεγαλύτερου μέρους της αγοράς. Επίσης, η οικο-
νομική της απόδοση βρίσκεται σε συνεχή άνοδο. Η 
αναγνώριση της διατροφικής αξίας του χαρουπιού 
συμβάλλει πλέον στην ενίσχυση και ανάδειξη της 
πολιτισμικής ταυτότητας του στοιχείου στο πλαίσιο 
των αγροδιατροφικών παραδόσεων της Κρήτης. 

Η καλλιέργεια της Χαρουπιάς και η παραγωγή 
προϊόντων μέσα από τη μορφή της οικοτεχνίας, 
μπορεί να αποτελέσει τη βάση για την ανάπτυξη 
μιας ακόμη μορφής αγροτουρισμού.

Το μέλλον όμως της χαρουπιάς στην Κρήτη, εξαρ-
τάται από όλους μας. Εξαρτάται από την επανάκτη-
ση της αξίας της πρώτα απ όλα στις συνειδήσεις 
μας, την ένταξη των προϊόντων στη διατροφή μας 
και την απόφασή μας να την προστατέψουμε και 
να την καλλιεργήσουμε σωστά.

Η επιστροφή στον «πνεύμα του χαρουπιού», σε 
μια εποχή όπου τα μάτια όλων αρχίζουν να στρέφο-
νται απεγνωσμένα σε ένα «βιολογικό τρόπο ζωής», 
φαίνεται να είναι επίκαιρη όσο ποτέ. Είναι επιτα-
κτική η ανάγκη μιας σταυροφορίας για την επανα-
φορά του χαρουπιού στην Κρήτη, σε μια πρόταση 
περιβαλλοντολογικής και εδαφικής αναγέννησης, 
ισορροπίας του οικοσυστήματος, εναλλακτικής 
οικονομικής αυτάρκειας, αγροτουρισμού, μακροζω-
ίας, αειφορίας και πολιτισμού. 

Ημερίδα ΤουρισμούΚρητών Φιλοξενείν
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ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ
ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ, ΧΩΡΙΣ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ

TA ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ
& Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 
ΤΥΠΟΣ ΑΞΙΖΕΙ ΝΑ 
ΜΕΙΝΟΥΝ «ΖΩΝΤΑΝΑ»

ΕΝΩΣΗ
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ
ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ
ΤΥΠΟΥ




